

几大案例提醒你看好孩子

孩子的动向牵动着整个家庭。部分家长一时大意,让孩子处于监管盲区;或是专注于打麻将、做事情,缺乏责任心而导致孩子走失、意外受伤甚至危及生命。各地媒体的报道中,这样的悲剧不时发生,令人痛心又惋惜。记者梳理去年昆明警方发布的案例及媒体报道发现,昆明孩子走失主要分为四类情况:幼童迷路、节假日赶集日与家人走散、离家出走、被拐卖。以下为昆明特警提供的2021年部分案例。

幼童迷路 2岁男孩走失 全城寻找

2021年12月15日,昆明市盘龙区滇源镇大箐村,一名2岁大的男孩在自家门前玩耍时走失,引发全城寻找。所幸,第二天下午,男孩在离家3公里外的三岔箐林场被找到。救援人员表示,男孩在山林中树下睡了一晚,脸和腿部受了一点擦伤。

为什么孩子会走失?从多家媒体的报道中了解到,孩子走失当天,爷爷在家里,妈妈在喂鸡,两个人虽然都在家,但不在一个地方。孩子顽皮,一会找爷爷,一会又找妈妈,所以爷爷和妈妈都以为孩子在对方身边。直到15时许,孩子妈妈才发现孩子不在,一家人着急地四处寻找。

由于地处偏僻,导航无法使用,公安局、街道办事处、蓝天救援队和村民,还有搜救犬、无人机一起行动,搜救范围以家为中心往外辐射。经过一天的努力,终于找到孩子。

节假日、赶集日失散 跟随妈妈赶集不慎走散

热心人报警称:在小板桥集贸市场服务中心发现一名走失女童,警察迅速出警。考虑到当天是周末,女童应是与家人前来赶集,家人应该还在集市寻找孩子,昆明特警机动45号车当班民警陈新霞抱起与家人走散的3岁小女孩,到小板桥集市寻人。同时联系小板桥派出所,查询走失儿童报警情况。

10分钟后,小板桥派出所向陈新霞反馈有家长报警寻找孩子,体貌特征与该走失女童相似,陈新霞立即带着孩子赶到派出所,与孩子的妈妈雷女士相认。

离家出走 少年欲悄悄到境外“挣大钱”

2021年12月16日,开屏新闻曾发表《听说境外打工月入上万?5名少年买了机票就走!爹妈焦急报警:快把他拦下!》的文章,报道了5名少年离家出走,准备到缅甸打工的事件。

据了解,来自江苏徐州的小杨打游戏时认识了一个网友,这个网友称可以安排小杨到缅甸打工,工作轻松且待遇优厚,可以免费提供机票。在金钱的诱惑下,小杨听从了对方,准备到昆明后再辗转前往缅甸。

出发前,小杨跟父母说自己的计划,父母觉得这是个陷阱,劝其不要冲动。但父母多次劝说无果,小杨于12月7日晚只身坐上了飞往昆明的飞机。小杨的父母焦急万分,立即向云南机场公安报警求助,请求在昆明机场对小杨进行拦截。

幸而,小杨和随行的另外4名未成年人被机场警方及时拦截下来。

拐卖案件 公共场所人贩子趁乱下手

据悉,拐骗多发生于两个地方:一是比较热闹的公共场所,人多视线受阻,容易趁乱下手;二是孩子上学、放学路上,没有学校老师和家长看护,监护人的疏忽大意,往往让人贩子有机可乘。

为避免孩子哭闹、争吵和逃离,人贩子通常会通过喂药等方式让被拐孩子处于昏睡状态。如果孩子清醒,和人贩子之间的沟通不会很自然,“存在陌生感,小孩会有惊恐不安的表情。”警方表示,通常警员都会对列车上的孩童多一份关注。

昆明警方2021年 找回14岁以下儿童5849人 节假日 加倍小心 别把娃娃 弄丢了

随着孩子陆续放寒假,春节假期也临近了,一个词再次被推上热搜——儿童失踪。昆明市公安局110指挥中心对接报的人员走失、失联类求助警情进行梳理发现,每年均有不少儿童、幼儿因各种原因与家人失联,2021年以来,经警方积极开展工作,全市公安机关共找回14岁以下儿童5849人。他们中有的是不慎走失,有的是离家出走。假期带娃出游,家长们心情可以放假,但安全意识不能放假。



民警在小板桥集贸市场找到走失女童



2岁女孩在商院路经管校2号门口独自徘徊,被热心人发现并报警



母亲忙着做生意,兄妹俩贪玩跑远,还好被民警找到了。

昆明警方 一天内经常多次接警

不少巡逻民警表示,一天里经常会接报好几次小孩走丢的警情。

一个2岁小女孩在商院路经管校2号门口独自徘徊,被热心人发现并报警。特警四大队机动11号车到场后沿街走访若干小时,终于遇到正焦急寻找孙女的老人,并将孩子交还其爷爷。

才刚送完这一趟,机动11号车又接到报警,一位父亲说自己骑车将儿子送到小区单元门口,让儿子自己上楼回家,结果几小时后妻子告诉他儿子还没回家,这可把这位父亲急坏了。民警立即到小区物业调取监控,经过仔细查看,发现孩子不久前在小区非机动车保管站附近出现过。随即,民警和物业值班人员急忙对附近绿化带、地下停车场、电动车保管站进行走访排查,经过一个多小时的努力寻找,终于找到了淘气男孩。

家长声音 可使用“智能”手段

“平时我和老伴换着带小孙子,但大多数情况下是我在带。”现年70岁的马奶奶向记者倒“苦水”:从出生到上小学,孙子都是在自己看顾下长大的,但曾经发生过一件事,至今让人后怕。“一个没拉住,孙子就从推车上掉下去了,摔下了十几级楼梯,还好及时送医。”马奶奶说,小男孩越长越大,有时候跑起来她在后面怎么都追不上。平时出门,一定是两个人一起看着孩子,一分钟都不能远离视线。“真的是‘甜蜜’的负担。”马奶奶说。

8岁孩子的父亲熊先生表示,在告诉孩子一些安全自保知识的同时,他也“智能”带娃。“我给儿子买了儿童手表,上面可以视频通话、精确定位孩子的位置,能即时和孩子通话聊天。如果发生危险,孩子能报警,还能拍摄小视频记录。”与此同时,因为现在昆明已经有越来越多的“智慧安防小区”,要进行人脸识别才可出入,熊先生表示,像这样的情况,家长最好不要让小孩录入脸部识别信息,这样孩子就不能独自外出,避免了一些隐患。

温情提醒

儿童常在这些地方走失

集市、超市、商场:超市隔断较多,一个不留神孩子就远离了家长的视线,因为贪玩等原因,孩子跑开了,等家长反应过来往往已经过了好久;由于柜台、场景类似,孩子想回去找父母时往往也会迷路、辨不清方向。

公园、游乐场:这些场所地域开阔,贪玩的小孩容易松开家长的手,去看自己感兴趣的事物,家长心情也比较放松,容易忽略小孩,导致与孩子走散。

医院:挂号、收费、排队……看病时流程多、人多,忙于办事的家长很容易有所疏忽。

汽车站、火车站:人流较多的场所,鱼龙混杂,家长往往要看顾着大件行李,很容易与孩子走散。

孩子走失家长该怎么办?

●立刻报警并到派出所登记立案

孩子失踪后的24小时是“黄金时间”,发现孩子失踪或走失时,家长应该立即拨打110报警电话,并让一名家庭成员到辖区派出所立案。接报后,警方会在第一时间立案调查,不需要等24小时。

●尽可能发动人员进行地毯式寻找

在报案的同时,家属要密切配合公安机关开展快速寻找及侦查工作,同时家属也要自行发动亲朋协助,不断向周围扩大范围实地寻找。

●及时采集DNA

DNA是目前确认被拐卖、失踪儿童、快速查明来历不明儿童身份最有效的技术手段之一。如果报警、多方寻找后,家属仍然无法及时找回失踪儿童,要配合公安机关做好血样或生物样本采集,经DNA检验后将数据录入全国打拐DNA数据库。截至目前,昆明市打拐DNA数据库协助近600名失踪或被拐儿童找到了亲生父母。

本报记者 马雯 文

昆明市公安局、昆明特警支队供图